

ПАТРИАРХ

ГОРНЫХ ИНЖЕНЕРОВ-ШАХТОСТРОИТЕЛЕЙ КУЗБАССА

(к 100-летию со дня рождения И.В. Баронского)



**Баронский
Исаак Владимирович
(11.01.1919 – 25.05.1997)**

Решающий вклад в достижение высокого качества, безопасности и эффективности работ обеспечивали тысячи горных инженеров – технических руководителей шахтостроительных организаций. Среди них современники выделяют легендарного шахтостроителя, горного инженера, видного производственника, технического руководителя важнейших и тяжелых отраслей – шахтного, промышленного и гражданского строительства, крупного ученого, профессора Исаака Владимировича Баронского, которого отличали удивительная скромность, врожденная интеллигентность и истинный патриотизм к своему делу.

Биография Исаака Владимировича основательно вписана в летопись Кузбасса строительством 18 угольных шахт с проходкой вертикальных стволов, восьми разрезов, шести обогатительных фабрик, реконструкцией и углубкой десятков действующих шахт, сотнями жилых домов и объектов социально-культурного и бытового назначения, десятками цехов предприятий строительной индустрии, производственно-экспериментальными цехами и научными лабораториями шахтостроительной отрасли.

На третий день после начала Великой Отечественной войны, 24 июня 1941 г., И.В. Баронский защитил в Московском горном институте им. И.В. Сталина (МГИ) дипломный проект, получив квалификацию горного инженера-шахтостроителя.

По распоряжению Наркомугля молодого специалиста направили в г. Ленинск-Кузнецкий Новосибирской области в распоряжение Всесоюзного треста «Кузбассшахтстрой», который в 1940–1945 гг. возглавлял управляющий Михаил Прокопьевич Давыдов. С августа 1941 г. Исаак Владимирович начал работать горным мастером на шахте «Новая», а позднее начальником горного участка треста «Кузбассшахтстрой» на строительстве шахты «Дягилевская» в г. Ленинске-Кузнецкий.

С декабря 1942 г. И.В. Баронский работает помощником начальника, начальником горного участка треста «Кузбассшахтстрой» на строительстве шахты «Байдаевская» в г. Сталинске, а с декабря 1943 г. начальником участка, заместителем главного инженера треста «Кузбассшахтстрой» в г. Прокопьевск.

Для укрепления руководства реконструкцией важнейшего для оборонной промышленности страны объекта в декабре 1942 г. И.В. Баронского назначают главным инженером строительства комплекса горных выработок III горизонта шахты им. И.В. Сталина (с 1961 г. – «Коксовая № 1», с 1971 г. – «Коксовая») в г. Прокопьевск Кемеровской области.

В мае 1947 г. Исаак Владимирович был назначен главным инженером Прокопьевского управления новых



Горный инженер III ранга
И.В. Баронский,
г. Прокопьевск, 1951 г.

шахт (УНШ), а в феврале 1948 г., после разделения УНШ на два строй управления, – главным инженером Прокопьевского строй управления треста «Прокопьевскшахтострой» на строительстве шахты им. И.В. Сталина.

С 1951 г. И.В. Баронский работал главным инженером Прокопьевского ШСУ № 1, а затем главным инженером треста «Прокопьевскшахтострой».

В 1956 г. начальник одного из крупнейших в стране комбината «Кузбассшахтострой», Герой Социалистического Труда Владимир Ильич Воробьев пригласил Исаака Владимировича к себе на работу главным инженером.

В 1963 г. И.В. Баронский назначен заместителем, а в сентябре 1967 г. – первым заместителем начальника Главкузбасстроя Минтяжстроя СССР, где он курировал шахтное строительство.

С 1972 г. Исаак Владимирович возглавил Научно-исследовательский институт строительства угольных и горнорудных предприятий – КузНИИшахтострой в г. Кемерово.

Выбор кандидатуры на должность руководителя института министр Минтяжстроя СССР Н.В. Голдин сделал не случайно. И.В. Баронский – специалист с огромным производственным опытом, активный организатор внедрения новой техники, да к тому же серьезно занимающийся научными исследованиями.

Исаак Владимирович органично вошел в коллектив КузНИИшахтостроя, потому что прекрасно знал и ведущих специалистов института, и проблемы, которые им вместе предстояло решать, когда он встал во главе этого института. Сего приходом вопросы практической ценности результатов научных исследований и внедрения их в практику строительства получили еще большее развитие. Основными критериями каждой научно-исследовательской работы (НИР) он считал ее актуальность и экономическую эффективность. Общепризнанный авторитет и достаточно широкая известность Исаака Владимировича, несомненно, сыграли решающую роль в обновлении научно-исследовательского института. Он вывел КузНИИшахтострой в число ведущих отраслевых институтов Советского Союза.

С 1971 г. по приглашению заведующего кафедрой строительства подземных сооружений и шахт (СПСиШ) Кузбасского политехнического института (с 1993 г. – КузГТУ), профессора, Героя Социалистического Труда Владимира Григорьевича Кожевина И.В. Баронский начал работать по совместительству доцентом кафедры СПСиШ. В 1983 г. ему было присвоено ученое звание профессора. Он проработал в должности профессора кафедры до 24 мая 1997 г.

В период работы на кафедре И.В. Баронский читал студентам лекции по дисциплинам: «Проектирование строительства горных предприятий», «Сооружение вертикальных стволов», «Реконструкция горных предприятий», руководил курсовым и дипломным проектированием. На протяжении нескольких лет был членом и председателем Государственной аттестационной комиссии (ГАК), принимавшей защиту дипломных проектов выпускниками кафедры СПСиШ.

На протяжении всей жизни Исаак Владимирович Баронский активно занимался партийной и общественной деятельностью. В 1955–1968 гг. был кандидатом, а в 1968–



В 1979 г. институт «КузНИИшахтострой» посетил министр угольной промышленности СССР Б.Ф. Братченко и дал высокую оценку работникам института, представившим свои новые разработки

1974 гг. – членом Кемеровского обкома КПСС. В период работы в институте «КузНИИшахтострой» он был избран членом Рудничного райкома КПСС, депутатом Рудничного районного Совета народных депутатов в г. Кемерово.

И.В. Баронский был членом секций шахтного строительства НТС Госстроя СССР и Минуглепрома СССР, его мнением и советами по любым вопросам шахтного строительства дорожили и учитывали при определении технической политики.

Он был членом редколлегии журнала «Шахтное строительство», где активно и плодотворно работал, часто публиковал свои статьи и помогал сотрудникам института «КузНИИшахтострой» и КузГТУ публиковать результаты их исследований.

С первого и до последнего дня 25 мая 1997 г. Исаак Владимирович Баронский проработал в Кузбассе. За многолетний добросовестный труд он награжден: Орденом Ленина, двумя орденами Трудового Красного Знамени и многими медалями.

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР ему присвоено звание «Заслуженный шахтер РСФСР». Он являлся также полным кавалером знака «Шахтерская слава».

За разработку и широкомасштабное внедрение тюбинговых крепей на шахтах Минуглепрома СССР 9 августа 1984 г. ему была присуждена премия Совета Министров СССР.

Заведующий кафедрой горного дела Томского политехнического университета, доктор технических наук, профессор, Заслуженный деятель науки и техники РСФСР Виктор Григорьевич Лукьянов считает, что Исаак Владимирович в полной мере заслуживает звания «Патриарх горных инженеров-шахтостроителей Кузбасса».

В.В. ПЕРШИН,

доктор техн. наук, профессор,
заведующий кафедрой СПСиШ КузГТУ,
Заслуженный деятель науки РФ, Герой Кузбасса

А.В. ДЕРЮШЕВ,

канд. техн. наук,
доцент кафедры СПСиШ КузГТУ

Н.Н. МАНЬШИН,

директор Кемеровского областного
общественного фонда
«Шахтерская Память» им. В.П. Романова